
 

 

1 

3 

 Ομιλία Γενικού Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας  

κ. Χρήστου Βασιλάκου 

στην εκδήλωση με τίτλο 

«Μαζί στην Εκκίνηση!»  

Μια Στρατηγική Πρωτοβουλία του ΣΕΒ για τη Νέα Επιχειρηματική Γενιά 

Δευτέρα 21 Οκτωβρίου 2013 

 Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «Δημόκριτος» 

 

 

Αγαπητοί Κυρίες και Κύριοι 

 

Έχω την χαρά να συμμετέχω στην εκδήλωση αυτή, η οποία στους δύσκολους 

για τη χώρα μας καιρούς, έχει στόχο να αναδείξει την Ελλάδα που καινοτομεί, 

που αναπτύσσεται.  Η πρωτοβουλία αυτή του ΣΕΒ και του ΕΚΕΦΕ «Δ» αποτελεί 

μια πολύ σημαντική πρωτοβουλία που αποδεικνύει πόσο σημαντικά μπορεί να 

συμβάλλει ο ιδιωτικός τομέας στην ανάπτυξη της έρευνας, της τεχνολογικής 

ανάπτυξης και της καινοτομίας στη χώρα  μας, αναδεικνύοντας  την ανάγκη της 

στενότερης συνεργασίας μεταξύ ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων με 

στόχο την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας προς όφελος της 

κοινωνίας.    

Στη σύγχρονη κοινωνία της πληροφορίας και της γνώσης, η επένδυση στην 

έρευνα, την τεχνολογία και την καινοτομία αποτελεί θεμελιώδη παράγοντα 

ανάπτυξης, προόδου και διασφάλισης ενός καλύτερου επιπέδου ποιότητας 

ζωής μέσα σε ένα έντονα ανταγωνιστικό επιχειρηματικό και οικονομικό 

περιβάλλον. Δεν είναι τυχαίο ότι η Ε.Ε. στους στόχους της για την Ευρώπη του 

2020 έχει θέσει ως στόχο τη δαπάνη 3% του ΑΕΠ για έρευνα και τεχνολογική 

ανάπτυξη, η Ελλάδα θα καταβάλει κάθε προσπάθεια ώστε οι δαπάνες για ΕΤΑ 
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να ξεπεράσουν το 1,1% του ΑΕΠ για  το 2020 με 40% συμμετοχή εκ μέρους του 

ιδιωτικού τομέα.  

Σήμερα,  δυστυχώς, η δαπάνη για έρευνα βρίσκεται στο 0,67% του ΑΕΠ και η 

συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα είναι μόλις το 0,23% παρουσιάζοντας μια τάση 

αντίστροφη από τον κοινοτικό μέσο όρο. Παρά το γεγονός ότι η καινοτομία 

είναι χαμηλότερη στη χώρα μας από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ο ρυθμός 

ωστόσο ανάπτυξής της υπερβαίνει τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό.     

     Ισχυρά στοιχεία του ελληνικού τομέα Ε&Κ είναι οι ιδιαίτερα καλές επιδόσεις 

του στα συγχρηματοδοτούμενα από την  ΕΕ Προγράμματα-Πλαίσια, η 

σημαντική ελληνική εκπροσώπηση σε δίκτυα και έργα του Ευρωπαϊκού Οδικού 

Χάρτη Ερευνητικών Υποδομών και η ύπαρξη ισχυρής ελληνικής ερευνητικής 

κοινότητας της διασποράς. Επίσης, η ύπαρξη νησίδων αριστείας σε δημόσιους 

ερευνητικούς φορείς αλλά και στον ιδιωτικό τομέα και θυλάκων 

διεπιστημονικής και διατμηματικής συνεργασίας. Αξιόλογη είναι και η ελληνική 

παρουσία στο χώρο των επιστημονικών δημοσιεύσεων (πάνω από το Μ.Ο. της 

ΕΕ), αν και με σχετικά χαμηλότερους δείκτες αναφορών.  

     Στον τομέα της καινοτομίας σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεια 
1
σημειώνεται 

σημαντική αύξηση της εισαγωγής καινοτόμων προϊόντων, υπηρεσιών και 

διαδικασιών σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με καλές επιδόσεις και σε μη 

τεχνολογικές καινοτομίες, (89% του Μ.Ο. της ΕΕ), η εμφάνιση πολλών 

συνεργασιών και δικτυώσεων μικρομεσαίων επιχειρήσεων (69% του Μ.Ο. της 

ΕΕ), καθώς και διεθνώς ανταγωνιστικών νέων επιχειρήσεων κυρίως στον τομέα 

των εφαρμογών των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών.  

Το στοίχημα είναι όλες οι θετικές τάσεις που παρατηρούνται να 

αποτελέσουν τη βάση για περαιτέρω βελτιώσεις του συστήματος. 

Άμεσες προτεραιότητες της ΓΓΕΤ είναι : 

 

                                                
1  Innovation Union Scoreboard 2013 
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1. Ο στρατηγικός προγραμματισμός σε άξονες και επιστημονικούς τομείς 

στους οποίους η χώρα μας έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Πιο 

συγκεκριμένα: 

• Ενίσχυση της Έρευνας & Τεχνολογίας όσον αφορά στο ανθρώπινο 

επιστημονικό δυναμικό και στις ερευνητικές υποδομές. 

• Διασύνδεση της έρευνας με την παραγωγή.  

• Εξωστρέφεια 

• Σύνδεση  της επιστήμης και της έρευνας με τις κοινωνικές προκλήσεις και  

διάδοση της επιστήμης και της έρευνας στην ελληνική κοινωνία. 

 

Όλες οι προκηρύξεις για ερευνητική δραστηριότητα θα εμπίπτουν πλέον σε 

έναν  από αυτούς τους στρατηγικούς πυλώνες  και θα παράγονται μετρήσιμα 

αποτελέσματα.   Οι αναπτυξιακές προτεραιότητες που διατρέχουν  τους 

στρατηγικούς τομείς προτεραιότητας είναι:  
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2. Προτεραιότητα μας είναι επίσης η δημιουργία σταθερού ερευνητικού 

πλαισίου με προγράμματα χρηματοδότησης  επαναλαμβανόμενου 

χαρακτήρα . 

 

3. Προτεραιότητα αποτελούν τέλος και οι αλλαγές τόσο στη διαδικασία 

υποβολής και αξιολόγησης των προτάσεων όσο και η εν γένει απλοποίηση της 

διαδικασίας . 

 

Σε επίπεδο εφαρμογής, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, που είναι και το 

κύριο χρηματοδοτικό μας εργαλείο σήμερα, η δημόσια δαπάνη  που διατίθεται 

για δράσεις Έρευνας Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας  ανέρχεται σε 

750εκ €.  Από αυτό το ποσό τα 524 εκ. € διατίθενται μέσω του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος για την Ανταγωνιστικότητα και τα 115εκ. € από την Ειδική 

Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων και τα υπόλοιπα από άλλα Επιχειρησιακά 

Πρόγραμμα (Ψηφιακή Σύγκλιση, ΕΠΑΝΑΔ κλπ.) 

 

       Έως σήμερα  έχουν προκηρυχτεί δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 723 

εκατομμυρίων ευρώ, που αφορούν προγράμματα που συνδέουν την έρευνα με 

την παραγωγή και την προαγωγή καινοτομίας -όπως τα προγράμματα 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ, ΝΕΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ κ.ά.- με σκοπό την αξιοποίηση 

των αποτελεσμάτων της έρευνας που αποτελούν πάγια απαίτηση των 

επιχειρήσεων και των ερευνητικών φορέων. 

 

      Τέλος, υλοποιούνται δράσεις για την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού 

της έρευνας στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, όπως το Πρόγραμμα ΑΡΙΣΤΕΙΑ για 
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την ενίσχυση ερευνητών και ερευνητικών ομάδων, καθώς και το Πρόγραμμα 

Υποστήριξη επιχειρήσεων για την απασχόληση προσωπικού υψηλού επιπέδου.  

 

      Η ιστορική εμπειρία των υφέσεων στην Ελλάδα δείχνει ότι, σε σχέση με τις 

άλλες αναπτυγμένες χώρες της Ένωσης ,διαρκούν πολύ. Έτσι, αν δε δράσουμε 

άμεσα με στόχο την αύξηση των επενδύσεων σε καινοτομία  και διαρθρωτικές 

αλλαγές, η χώρα μας δε θα ωφεληθεί από την ανάκαμψη στη διεθνή 

οικονομία.Γίνεται ,λοιπόν, επιτακτικό το αίτημα για συνεκτική και συνθετική 

αντίληψη. 

    Εύχομαι αυτή σας η πρωτοβουλία ν’ αποτελέσει την αρχή μιας σειράς 

πρωτοβουλιών του ιδιωτικού τομέα για τη στήριξη της καινοτομίας στη χώρα 

μας. Η ΓΓΕΤ θα είναι πάντα αρωγός και συμπαραστάτης σε κάθε τέτοια 

προσπάθεια.  

 

Σας ευχαριστώ. 

 


